数字式pHs－3酸度计不计数故障的修理
<1>:前言
pHa-3酸度计是一种十进制数字显示仪器，仪器中大量梁用了P-MOS集成电路。集成电路极易因使用不当而损坏。集成电路损坏的常见故障是仪器的不计数。本文针对这一间题介绍故障原因分析、故障部位的查找和排除故障的方法。

<2>:故障原因分析
故障现象:当仪器的选择键置“pH”档时，只显示“0.000" pH值，调节定位旋钮不起作用，用标准直流电位差计输入标准电势后，仪器也不计数。

从图２可知，导致不计数的原因有:(1)前置pH放大级损坏时，输入信号不能传至以后各级，(2)积分器有问题，来自前置pH放大级的模拟量信号就无法转换为相应的一数字量信号，(3)时钟振荡器不振荡，计数器将设有计数脉冲，(4)控制电路中某一控制开关或控制门坏，前置级的信号在传输过程中中断、积分器不积分或使计数器闭锁，从而因计数脉冲不能进入计数器中而无法计数，  (5)计数器有故障，无进位脉冲输出。 来源：东海仪表网

<3>:变找故障部位
按以上分析思路，把整个电路分成几块，用标淮直流电位差计(UJ-33a)作为输人信号源，分别测试几个关键部位的输出值或波形，把可能发生故障的范围逐步缩小，最后在小范围内查找出故障点。

查找步骤是:从前置pH放大级开始雄查，在仪器输人端由电位差计输人一直流电势，测量前置pH放大级5G23C放大器的输出，当输人电势为。mV时，其输出值为。mY,当输人59.16mV时，输出值有较大变化，输出约为100mV，这说明前置级能够正常输出。接着测试检查积分器，用示波器观察积分器是否有输出波形。该仪器的积分器是根据双积分原理来实现模/数转换的，它的输出波形为三角波，并且波形的上升斜率固定不变，而下降斜率随输人信号大小而变化。根据这些特点，可查出输出是否正常，若无问题，同时还检查整形电路输出，若为一完整的矩形波，则该输出正常。然后再检查时钟振荡器，经测试，若电路能产生一定频率的计数脉冲，则也无问题。至此，就把模/数转换及在共之官大部分电路的故障可疑点排除了。余下的只是控制电路、计数器和显示器部分。由于仪器能正常显示"0.000"，说明显示器无问题。控制电路和计数器多是采用P-MOS集成电路，在控制电路中(见图2)，与计数器有直接关系的是控制电路中控制计数状态的各控制门，这些门如损坏，必将造成计数器、译码器闭锁或使计数不可控等现象。可对各有关闭锁计数器、译码器的控制门进行测试，当查到控制门之一的5 G 602的“4”或非门输出端时，从前一级56657N进制非同步计数器“10”、“12”端经56601的“A”与非门来的控制信号中断。正常情况下，56602”4”或非门应输出幅值约为一9V左右、宽度约为5ms的脉冲控制信号，这个控制信号通过5 G 601 “G”与非门控制计数器的输人脉冲。如果5 G 602“4”或非门坏(内部为断路)，则会使5 G 601 “C”，与非门输出端为高电平，进而把后一级的5G601“a”与非口输出置于低电平，形成闭锁状态，从而封锁进入计数器的计数脉冲，使计数器计数为零，最终造成酸度计无法工作。 来源：东海仪表网
排除故障的措施是、更换新的P-MOS“5 G 602”集成块，仪器即可恢复正常工作。
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